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Societatea de Arheologie şi Istorie din Oradea şi comitatul Bihor 
înfiinţată în 1872', care a reuşit să înjghebeze o colecţie muzeal~ corn,;. 
pusă preponderent din obiecte de arheologie şi istorie, a întâmpinat 
greutăţi serioase în desfăşurarea activităţii sale specifice datorită lipsei 
unui sediu propriu şi adecvat. Astfel colecţiile au fost depozitate în 
·spaţiile oferite de organele sau instituţiile locale, fie la sediul comita:.. 
tului2, fie într-o încăpere a Societăţii Economice a comitatului3, de 
exemplu. Aceste spaţii desigur au fost necorespunzătoare pentru misiu
nea provizoriu încredinţată. Tot din acest motiv nici nu se putea visa 
despre o expoziţie permanentă sau de bază, această preocupare r_edu.i. 
cându-se la organizarea a câtorva expoziţii temporare, cum a fost de 
pildă cea din aprilie 1878, deschisă în câteva camere din sediul comi
tatului Bihor4• 

ln cadrul acestei expoziţii de arheologie şi de artă decorativă me
dievală pe lângă obiectele din patrimoniul societăţii, au fost prezentate 
şi piese muzeale împrumutate din colecţiile altor instituţii laice sau 
bisericeşti, atât din oraşul şi judeţul nostru, cât şi din alte localităţi. 
Amintim spre edificare câteva dintre acestea, înserând totodată şi 
unele date privitoare la deţinătorul, numărul, natura sau provenienţa 
obiectelor muzeale împrumutate cu acest prilej, nefiind cazul ca aici 
şi acum să le publicăm lista completă a pieselor, conform proceselor 
verbale încheiate la momentul potrivit. 

Astfel, Capitlul greco-catolic din Oradea era prezent cu 15 piese 
cu caracter cultic5, ca şi Biserica reformată din Cherechiu Mare cu 
cele 12 obiecte de aceeaşi natură6 , fiind datate din secolele XVII şi 
XVIII. Biblioteca Şcolii superioare reformată din Debreţin a fost pre~ 
zentă cu o colecţie de arheologie conţinând 224 de piese7, grupate astfel: 
a) ceramică; b) obiecte de piatră; c) obiecte de bronz şi de aramă; 
d) obiecte de fier; e) rarităţi de altă natură; f) antichităţi greco-romane. 
Societatea Muzeografică din Transilvania a transmis un număr de 

1 T6th Janos, lnceputurile activităţii muzeografice din Bihor, oglindite în zia-
rul .,,Nagyvarad", în Centenar muzeal orădean, Oradea, 1972, p. î9. 

2 Nagyvarad, 1872, nr. 1 (3 ianuarie), p. 3. 
3 Bihar, 1879, nr. 176 (31 iulie), p. 3. 
4 Nagyvarad, 1878, nr. 94 (24 aprilie), p. 2. 
5 Arh. St. Oradea, fond Societatea de Arheologie şi Istorie, dos. 7, f. 7. ·, ,, 
6 Ibidem, f. I. 
' Ibidem, f. 11-12. 
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100 de obiecte8, iar Secţia de arheologie şi numismatică a Muzeului 
Naţional Maghiar un material arheologic ce necesita la împachetare 
11 lăzi şi valoric a fost evaluat la suma de 2 OOO de florini9• Colecţia 
împrumutată de Muzeul de artă decorativă din Budapesta se compunea 
din tapiserii provenite din India şi din lumea ara,bă (sec. XII-XIII); 
din Italia, Germania, Spania, Franţa (Lyon), Persia, Turcia - în total 
101 de piese, şi din broderii maghiare (40 de buc.). La acestea s-a mai 
adăugat o colecţie de ceramică din Ungaria, compusă din 34 de piese 
datate şi marcate din anii 1600-170010• 

Succesul moral şi material (numai din taxele de intrare s-a reali
zat suma de 517 florini 11) al expoziţiei a adus în atenţie necesitatea 
.:iţrţngentă a realizării unui sediu propriu. In această atmosferă de entu
zi~sm. apare şi articolul de fond al cotidianului „Nagyvarad" cu titlul 
.,~Muzeul bihorean"12• Autorul, pe lângă o pledoarie &rgumentată pentru 
:~n: edificiu muzeal în Oradea, menţionează că acesta trebuie astfel con
_struit încât. să corespundă şi necesităţilor ulterioare, capabil de a adă:.. 
posti şi alte colecţii, ca de ştiinţe naturale, de pictură, de industrie, 
:o· bibliotecă, drept urmare să devină un adevărat focar de cultură pen
tru oraşul şi judeţul nostru. 

Contrar acestor speranţe şi aşteptări, chiar din anul următor, ur
mează o perioadă de stagnare în activitatea societăţii, care persistă 
.până la 1885, anul în care aceasta a fost revitalizată datorită în pl"imul 
r.âi:id a reputatului istoric-arheolog R6mer Floris Ferenc13• In 1885 so
cietatea izbuteşte să-şi închirieze două săli „spaţioase şi luminoase" în 
aşa-zisă ,,casa T6th Ferenc"14, din str. Apacza (azi Moscovei), folosite 
_nu,' numai pentru simpla depozitare a colecţiilor ci şi pentru expunere. 
_Acest „muzeu" al societăţii a fost deschis într-un cadru festiv la 15 iu:
ttie • 1886, evenimentul fiind larg mediatizat în presa locală. 15 Această 
:e.~p.oziţie cvasi-permanentă a stat la dispoziţia vizitatorilor în fiecare 
duminică şi în zilele de sărbătoare între orele 11 şi 13.16 Din procesul 
·.verbal al adunării generale din august 1885 aflăm că societatea se com
punea; în această perioadă, din 12 membri fondatori, 81 membri activi 
·şi 15 membri sprijinitori, avutul ei bănesc s-a cifrat la suma de 
1 758 florini şi 18 crăiţari, iar colecţ.ia muzeală - în afara obiectelor 
etnografice şi de ştiinţele naturii, adunate ocazional - a crescut în 
'ihtervalul dintre 1875 şi 1885 de la 2 361 la 4 737 de piese17. 

In anul 1886 a avut loc numirea lui Ipolyi Arnold în scaunul epis~ 
copal romano-catolic de Oradea.18 Acest eveniment a avut implicaţii 

8 Ibidem, f. 25-28. 
9 Ibidem, f. 40-42. 
10 Ibidem, f. 54-56. 
11 T6th Janos, op. cit., p. 81. 
1: Nagyva.rad, 1878, nr. 111 (14 mai), p. 1. 
13 Ibidem, 1885, nr. 169 (26 iulie), p. 3. 
14 A Biharmegyei regeszeti es tortenelmi Egylet evkonyve 1885/6-188718, Ora-

dea, 188r8, p. 91. 
is Arh. St. Oradea, fond cit., dos. 13, f. 7. 
16 Nagyva.rad, 1886, nr. 141 (22 iunie), p. 3. 
11 A Biharmegyei regeszeti es tortenelmi Egylet evkonyve 1885/6-1881/8, Ora

dea, 1888, p. 88-89. 
18 Nagyva.rad, 1886, nr. 43 (18 februarie), p. 1. 
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3 Istoria unei clădiri: Muzeul orădean 135 

deosebite ş1 m activitatea Societăţii de Istorie şi Arheologie din Oradea~ 
mai cu seamă în privinţa realizării primului edificiu muzeal în oraşu) 
nostru. 

Ipolyi-Stummer Arnold s-a născut la 20 octombrie 1823 la Ipoly~· 
Keszi · (loc. în Slovacia). După terminarea studiilor teologice la Brati
slava şi Viena, ocupă diferite trepte în ierarhia ecleziastică, de la sim-' 
plu preot dintr-un sat (Zombor), până la rangul de episcop. A publicat 
diferite studii de arheologie şi istorie, precum şi de artă. La vârsta de 
35 de ani Ipolyi devine membru al Academiei Maghiare, efectuează 
numeroase călătorii de studiu în Asia Mică, Grecia, Italia şi Germania. 
Dar nu în ultimul rând a fost un mare şi pasionat colecţionar al obiec-
telor de artă. 19 · 

Abia instalat la Oradea,20 în presa locală din 1 iulie 1886 apare 
un articol cu titlu semnificativ ,,Muzeu episcopal la Oradea"21 , relatând 
informaţii despre colecţia lui Ipolyi şi despre strădaniile sale de a or-· 
ganiza un lapidariu în urma săpăturilor efectuate de R6mer Fl6ris. 
în mod firesc conducerea Societăţii de Istorie 1?i Arheologie din Oradea. 
a căutat să-şi stabilească legături cât mai strânse şi fructuoase cu renu
mitul episcop de Oradea. In scurt timp după instalarea sa o delegaţie 
special desemnată i-a făcut o vizită omagială în numele societăţii,. în 
cadrul căreia episcopul Ipolyi a promis tot sprijinul său moral şi ma-, 
terial în folosul activităţii desfăşurată de această organizaţie.22 In luna 
august a aceluiaşi an Ipolyi a devenit membru de onoare al societăţţi.23• 
Drept dovadă că această colaborare a fost benefică pentru activitatea 
muzeografică din oraşul nostru, amintim faptul că în octombrie 1886, 
se deschide în sala festivă din mănăstirea ursulinelor (azi Liceul „Ady 
Endre") o expoziţie de broderie din colecţia lui Ipolyi.24 Această expo-, 
ziţie ce conţinea 270 de piese medievale şi mai noi, a stârnit un interes. 
neobişnuit.25 Tot cu acest prilej în premieră, cel puţin bihoreană, s-a 
tipărit un ghid al expoziţiei, cu un studiu introductiv, în care a fost 
prezentat în mod detaliat fiecare exponat.26 

Această colaborare începută în mod atât de promiţător pentru acti
vitatea muzeografică orădeană, a fost brusc întreruptă de moartea 
subită a episcopului Ipolyi la 2 decembrie 1886.27 Inventarul efectuat 
de notarul regal Mezey Mihaly a constatat o masă succesorală compusă· 
din 200 OOO de florini în bani şi hârtii de valoare şi dintr-o colecţie de 
artă estimată la s.uma de peste 200 OOO de florini. 28 Opinia publică oră
deană era preocupată în mod firesc de soarta acestei colecţii. Pe'ste 
câteva zile a sosit de la Bansca-Bistriţa, unde Ipolyi a funcţionat ante
rior, testamentul datat din 22 septembrie 1885 şi care a fost publicat 
-------

19 Ibidem, nr. 160 (16 iulie), p. 1-2. 
20 Ibidem, nr. 72 (2:; martie), •J. 2. 
21 Ibidem, nr. 147 (1 iulie), p. 3. 
22 Ibidem, nr. 176 (6 august), p. 2. 
23 Ibidem, nr. 174 (4 august), p. 3. 
24 Ibidem, nr. 242 (2·2 octombrie), p. 3. 
25 Ibidem, nr. 243 (23 octombrie), p. 1-2. 
26 Ibidem. 
27 Ibidem, nr. 277 (3 decembrie), p. 1-2. 
211 Ibidem, nr. 279 (5 decembrie), p. 2. 
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în întregime în presa locală.29 Din acea parte a testamentului care 
ne interesează în mod special în momentul de faţă reiese bogăţia şi 
valoarea colecţiei, structurată de către colecţionarul însuşi în felul 
următor: 

a) goblenuri şi covoare orientale vechi, broderii mai vechi şi mai 
noi, veşminte bisericeşti, cuverturi şi năframe vechi şi copii mai 
recente. 

b) picturi vechi şi mai noi, vechi gravuri în alamă, vitralii vechi şi 
noi; 

c) mobile vechi, bijuterii bisericeşti, potire, infule, inele, cruci, etc., 
arme vechi, porţelanuri, obiecte de marmură, teracote, statui şi alte 
obiecte de artă din perioada cinqvecento, xilogravuri biserceşti medie
vale; 

d) antichităţi preistorice, vase etrusce şi romane, smalţuri, cupe, 
pocale şi tacâmuri de argint; 

e) manuscrise şi diplome vechi. 
f) tipărituri rare ilustrate, bibliotecă de specialitate (istoria artei. 

teologie, hungarica). 
In privinţa intenţiilor lui Ipolyi este edificator următorul pasaj din 

acest testament: ,,Doresc ca această colecţie a mea să constituie baza 
unui muzeu din reşedinţa mea de prelat, devenind astfel un factor al 
artei bisericeşti şi al culturii naţionale. Dacă nu pot înfăptui această do
rinţ;l cât sunt în viaţă şi dacă după moartea mea nu se vor întruni con
diţiile necesare realizării ei, dispun ca această colecţie să devină parte 
din Muzeul creştin, ce va fi întemeiat la Esztergom sau la Budapesta. 
Îl împuternicesc pe domnul canonic Frakn6i Vilmos, unul din execu
torii testamentului meu, să ducă tratative cu ministrul cultelor în acest 
sens." 

· Testamentul devenit astfel public a stârnit mari speranţe în cer
curile intelectuale orădene, membrii Societăţii de Istorie şi Arheologie 
fiind primii care susţineau ideia că trebuiesc făcute toate demersurile 
necesare ca această colecţie atât de valoroasă să rămână la Oradea. De 
],a ·bun început însă s-au ridicat şi unele probleme juridice. Astfel, de 
exemplu, cotidianul „Nagyvarad" într-un articol cu titlul „Muzeul 
Ipolyi"30 face referiri la aşa zisa convenţie „Kolonics", potrivit căreia 
prelaţii catolici nu puteau să dispună liber decât de o treime din suc
cesiunea lor, 1/3 revenind bisericii şi 1/3 statului, cu excepţia obţinerii 
prealabile a avizului regal. Dat fiind faptul că Ipolyi nu avea această 
autorizaţie specială, se impunea blocarea aplicării automate a prevede
rilor convenţiei sus-amintită. 

De la bun început s-au conturat două tendinţe în privinţa colec
ţiei Ipolyi. Una care urmărea realizarea unui muzeu separat, special 
pentru această colecţie, independent de cea a Societăţii de Istorie şi 
Arheologie. În presa locală apare în acest sens ştirea, potrivit căreia 
cercurile competente au şi ales în acest scop magazia de lângă fosta 
primărie din actualul Parc Traian.31 Cealaltă opinie, care până la 

211 Ibidem, nr. 280 (7 decembrie), p. 2-3. 
30 Ibidem, nr. 288 (17 decembrie), p. 2. 
31 Ibidem, nr. 284 (12 decembrie), p. 2. 
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urmă a devenit viabilă, susţinea că cele două colecţii trebuiesc aduse 
sub acelaşi acoperiş, nu în sensul de a fi contopite ci păstrate, adminis
trate şi valorificate împreună. In acest spirit a fost înaintată în aprilie 
1887 cererea comitetului director al societăţii către dr. Frakn6i Vilmos, 
executorul testamentar al episcopului Ipolyi, de a concede în favoarea 
ei viitoarea expunere a acestei colecţii.32 

Conducerea Societăţii de Istorie şi Arheologie din Oradea era con
ştientă că realizarea acestui deziderat este condiţionată de existenţa unui 
edificiu corespunzător. Tocmai în acest scop a fost solicitat de la con
siliul local un teren adecvat pentru construirea unei clădiri muzeale 
în parcul din faţa Palatului episcopal rom. cat. Cererea societăţii a 
fost dezbătută în şedinţa consiliului municipal din 19 iulie 1889. Din 
adresa consiliului trimisă societăţii în urma acestei şedinţe, cităm: 
,, ... Dat fiind faptul că terenul respectiv a fost deja cedat în favoar~a 
Excelenţei sale episcop (rom. cat.; - n.n;), Vă-rugăm să binevoiţi a în'."' 
dica un alt loc disponibil ... "33 Această situaţie de impas, care a durat 
câteva luni, a fost caracterizată în raportul secretarului societăţii, 
dr. Karacsonyi Janos, pe 1889/1890 astfel: ,, ... deja-deja eram pe punctul 
că vom înălţa undeva o clădire doar pentru colecţia noastră proprie" 
(fără colecţia „Ipolyi", - n.n.)34 • Din această variantă ar fi rezultat, fără 
îndoială un edificiu mai modest, având în vedere atât mărimea c;olecţie1 
cât şi resursele financiare ale Societăţii de Istorie şi Arheologie din, 
Oradea. · 

Soluţia acestei dileme s-a ivit în cadrul şedinţei cu intelectualii 
orădeni, convocată de vicepreşedintele societăţii, Gyalokay Lajos iri 
decembrie 1889. Cu acest prilej cardinalul Schlauch, pornind de la do
rinţa societăţii de a prelua în custodie colecţia fostului episcop de.Oradea 
Ipolyi, oferă cu titlu gratuit un teren de 11738 m2 din grădina episcopiei 
r .. c. pentru construirea unui edificiu muzeal corespunzător.35 Profitând 
de această conjunctură favorabilă conducerea societăţii îşi concentrează 
atenţia în direcţia realizării acestui deziderat. ,,Societatea noastră şi-a 
rezumat practic activitatea sa din acest an în scopul de a construi un 
asemenea muzeu în care să poată fi adăpostită şi colecţia „Ipolyi", citim 
în raportul de activitate pe anul 1890. Astfel, la 5 ianuarie se convoacă 
o conferinţă în sala mare a primăriei, la care participă şi primarul Oradiei, 
Sal Ferencz, în vederea dezbaterii modalităţilor de sprijinire a societăţii 
în această acţiune. Cu acest prilej şi în acest scop a fost ales un comitet 
de largă reprezentare, din care făceau parte, în ordine alfabetică, ur
mătorii: Boloni Sandor jun., Bunyitay Vince, dr. Berkovics Ferencz~ 
Des Echerolles Karoly, Geczy Lajos, Hegyesi Marton, Huzella J6zsef, 
Lauranu Augustin, Riman6czy Kalman, Petrovich Ferenc, Knapp Ferenc; 
Rito6k Zsigmond, Sal Ferencz, Sipos Orban, dr. Szemelyi Kalman, Toth 
Jeno, Iosif Vulcan, Winkler Lajos.36 Instituţiile financiare din Oradea au 

32 A Biharmegyei regeszeti es tortenelmi Egylet evkonyve 1885/6-1887!8, Ora
dea, 1888, p. 111. 

a3 Arh. St. Oradea, fond cit., dos. 14, f. 1. 
14 A Biharmegyei regeszeti es tortenelmi Egylet Jelentese az 1888192 e.vekr6l, 

Oradea, 1893, p. 17. 
35 Ibidem, p. 18. 
116 Ibidem, p. 43. 
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fost chemate să facă donaţii băneşti în favoarea societăţii. După scurt 
-timp acest corn,itet în şedinţa sa din 28 ianuarie 1890 a [hotărât că va 
cere din partea episcopului ca terenul oferit să fie donat ca proprietate 
,veşnică în favoarea Societăţii de Istorie şi Arheologie din Oradea ca 
persoană juridică, altfel în cazul dizolvării societăţii s-ar isca o derută 
juridică dacă terenul aparţine unuia iar clădirea altuia. Tot atunci, ca 
J~cul pentru construcţie, oferit cu dărnicie, să nu poată fi folosit în alte 
~copuri, va iniţia modificarea statutului, mai precis a părţii referitoare 
Ja .dizolvarea societăţii, în sensul că în acest caz dădirea (inclusiv tere
.m-i.l) trece în proprietatea oraşului, dar cu condiţia ca aceasta să ifie 
,folosită numai în scopuri muzeale.37 Intr-o nouă şedinţă a comitetului 
sus amintit, ţinută la 11 februarie 1890, s-a decis publicarea unui con
cµrs pentru întocmirea proiectului de construcţie, concurs la care să fiţ 
}nvitaţi arhitecţii orădeni Riman6czy Kidman, Knapp Ferenc, Guttmann 
:.rozsef, Rendes Vilmos, Alpar Ignacz şi Busch David. Fiecare proiect 
-trebuia să fie însoţit de un deviz amănunţit, condiţiile de plată, durata 
execuţiei, etc. Tot în acest cadru au fost dezbătute proiectul contractului 
comun. referitor la locul de construcţie donat şi colecţia „Ipolyi", cele 
-două chestiuni fiind interdependente.33 

Dintre cele şase proiecte de construcţie acest comitet a ales în şe
pinţa sa din 30 aprilie 1890, pe cel înaintat sub motoul „Ipolyi" care s-a 
d,ovedit a fi opera cunoscutului arhitect orădean Riman6czy Kalman. 
Oferta lui Rimanoczy, dincolo de aspectele tehnico-arhitectonice, a fost 
considerată drept cea mai avantajoasă având în vedere faptul că acesta 
s-a . angajat ca în decurs de şase luni de la aprobarea definitivă a pro
iectului şi a devizului înaintat va termina construcţia, iar în privinţa 
modalităţilor de plată a lucrărilor se va conforma celor ce vor fi sta
bilite de către Societatea de Istorie şi Arheologie.39 Devizul iniţial, de
falcat pe faze şi categorii de lucrări, prezentat de constructor la con
cursul amintit, prevedea o sumă totală de 28 866 florini şi 89 de crăi
ţari.40 Proiectul lui Riman6czy Kalman a fost trimis, conform uzanţelor 
vremii, la ministerul cultelor spre revizuire şi aprobare, unde secţia de 
specialitate a acestui for a făcut unele propuneri de modificare. Proiec
'tul de construcţie astfel modificat şi definitivat de către Riman6czy 
Kalman, a fost prezentat şi aprobat în cadrul şedinţei din 30 august 1891 
a consiliului de conducere al societăţii.41 

O altă preocupare a comitetului pentru construirea muzeului a con
stat în clarificarea şi definitivarea situaţiei juridice a terenului de con
structie. Donatorul accentând propunerea comitetului ca donatia să fie 
făcută cu titlu de proprietate în favoarea societăţii, au urmat demer
surile necesare pentru transcrierea a acestui drept în cartea funciară. 
Acest act însă a suferit o amânare. până în luna ianuarie J R91. din cauza 
intervenţiei Ministerului df' Interne care a cerut ca prealabil să fie cla
rificată problema cheltuielilor legate de deschiderea drumului din faţa 

17 Ibidem, p. 46. 
311 Ibidem, p. 47. 
39 Arh. St. Oradea, fond cit., dos. 14, f. 6. 
40 Ibidem, f. 10. 
41 A Biharmegyei regeszeti es tortenelmi Egylet Jelentese az 1888/92 evekrol, 

Oradea, 1893, p. 61. 
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viitoarei instituţii.42 (strada Muzeului) Aici trebuie să amintim :Şi fap-, 
tul că acest teren desemnat şi delimitat a fost preluat oficial şi de facto 
de membrii comitetului prezenţi la faţa locului, în data de 13 octombrie 
1893.43 

Problema cea mai dificilă de care s-a lovit societatea în această pe
rioadă, a fost asigurarea fondurilor financiare necesare construirii edi~ 
ficiului muzeal. La începutul campaniei pornită în vederea realizării 
acestui deziderat capitalul societăţii, aşa cum am văzut mai sus, era 
foarte modest în comparaţie cu obiectivul propus. Era clar pe de altă, 
parte că o societate civilă nonprofit numai din surse proprii nu poate 
să facă faţă unor asemenea cheltuieli. Singura soluţie practică era sensi...,, 
bilizarea opiniei publice şi a instituţiilor,orădene, în special a celor finan-> 
clare, capabile să sprijine societatea prin donaţii băneşti. Tocmai în acest;; 
scop la 25 martie 1890 a fost lansată o chemare publică pentru donaţii.◄ 1 
!n această chemare larg mediatizată în presa locală, după prezentarea? 
obiectivului şi sensurilor social-culturale ale acestor donaţii şi apelule 
călduros către populaţie, se precizează faptul că listele de· subscripţii'. 
trebuie să fie returnate la casierul societăţii până la 1 iunie iar sumele 
oferite pot fi depuse până la 1 octombrie 1890. Au fost răspândite 538 
de asemenea liste, casierul Galbory Samuel ţinând evidenţa strictă a 
acestora la zi (Nr. curent, numele şi adresa deţinătorului, data şi suma· 
depUsă).45 Trebuie să remarcăm cu acest prilej contribuţia presei orădene 
la conştientizarea şi popularizarea a acestei acţiuni. Aproape zilnic apar 
în această perioadă ştiri referitoare la sumele donate sau liste cu nu
mele donatorilor.46 Parcurgând aceste liste de subscripţii putem constata 
la prima vedere marea varietate a sumelor donate, de la 10-20 de crăi-' 
ţari până la 100-200 de florini. Acest lucru reflectă în mod implicit şi 
diversitatea categoriilor sociale din care proveneau donatorii respectivi. 
Au existat şi donatori de excepţie ca Episcopia r.c., Capitlul r.c. sau 
Episcopia gr.c., care au oferit câte 1 OOO respectiv 500 de florini.47 

Un prim bilanţ al donaţiilor primite a fost prezentat de casierul 
societăţii în cadrul şedinţei din 20 septembrie 1890, potrivit căruia pen
tru construirea muzeului s-a adunat până la acel moment suma de 
4 930 florini, banii fiind depuşi la Casa de Economii din Oradea şi la 
Banca de Comerţ şi Industrie din Bihor.48 Desigur alte sume oferite în 
acest scop au continuat să sosească şi după această dată, iar în apriUe-, 
1891 Consiliul municipal a achitat suma de 2 767 de florini, rezultată din 
valorificarea locului de casă din Piaţa Mare (azi Independenţei) donat 
anterior Societăţii de Istorie şi Arheologie din Oradea.49 La acestea s-a 
adăugat în noiembrie 1892 prin ordonanţa visteriei regale şi suma de 
5 347 florini, ce reprezenta o treime din valoarea estimativă a colecţiei. 
,,Ipolyi"50

• Din raportul casierului prezentat la 24 decembrie 1892 rezultă• 

,:z Ibidem, p. 19. 
u Arh. St. Oradea, forul cit., dos. 14, f. 20. 
44 Ibidem, f. 3. 
15 Ibidem, dos. 13, f. 162 şi urm. 
' 6 Ibidem, f. 173 şi urm. 
" Ibidem, f. 189. 
'

8 Ibidem, dos. 14, f. 5. 
" Ibidem, dos. 13, f. 190. 
~0 Ibidem, dos. 1/a, f. 20. 
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că societatea dispunea deja de 15 909 florini şi 6 crăiţari, destinaţi pen
tru acoperirea cheltuielilor de construcţie.51 

Contractul de întreprindere dintre Societatea de Istorie şi Arheo
logie din Oradea şi arhitectul Riman6czy Kalman a fost încheiat la 
11 octombrie 1894, care conţinea un număr de 17 puncte, fiind aprobat 
în cadrul adunării generale a societăţii din 14 octombrie 1894.52 La în
ceputul anului următor se puteau astfel demara lucrările de construcţie. 
Evoluţia construcţiei se poate urmări după rapoartele privind lucrările 
efectuate, prezentate periodic de constructor şi pe baza cărora potrivit 
contractului încheiat, solicita de la comitetul amintit contravaloarea 
acestora. Astfel la 26 ianuarie 1895 solicita suma de 2 937,63 florini la 
4 mai 9 779,01 florini iar la 17 septembrie din acelaşi an suma de şap
te mii de florini.53 Lucrările de construcţie fiind deja într-un stadiu 
avansat, comitetul constituit pentru ridicarea edificiului muzeal s-a în
trunit la data de 10 noiembrie 1895 pentru analizarea situaţiei financiare 
a societăţii. In acest cadru, unde erau prezenţi Gyalokay Lajos, Galbory 
Samuel, Cseplă Peter, Hegyesi Marton, Boloni Sandor şi dr. Karacsonyi 
Janos, s-a constatat că mai lipsesc 10 mii de florini pentru cheltuieli 
de construcţie şi două mii de florini necesare pentru dotarea interioarl 
a muzeului, luându-se hotărârea de a contracta un împrumut până la 
limita acestor sume.54 

Recepţionarea construcţiei de către comitetul sus amintit a avut loc 
la începutul lunii mai 1896. Din procesul verbal încheiat la şedinţa de 
analiză din 5 mai 1896 reiese că membrii comisiei de recepţionare au 
constatat la faţa locului terminarea construcţiei conform proiectului 
.aprobat, ea fiind declarată corespunzătoare destinaţiei. Au fost menţio
nate unele lipsuri, înşirate în zece puncte, cu indicarea modalităţilor de 
remediere de către constructor.56 In prima jumătate a lunii iunie are 
loc transportarea colecţiilor în noul edificiu şi amenajarea grădinii în 
jurul muzeului, după care au fost începute pregătirile pentru inaugu
rarea festivă. Acestea din urmă au constat în lansarea invitaţiilor, ela
borarea: unui ghid, împărţirea legitimaţiilor pentru membrii societăţii, etc. 

Festivităţile de inaugurare a clădirii muzeului orădean, ridicată prin 
eforturile depuse timp de un deceniu de către membrii Societăţii de 
Istorie şi Arheologie, cu sprijinul autorităţilor locale şi, nu în ultimul 
rând, din donaţii publice, au avut loc la 27 iunie 1896. Desfăşurarea 
concretă a manifestărilor dedicate acestui eveniment se poate recon
stitui pe baza programului tipărit cu această ocazie, din care mentionăm 
următoarele: slujba religioasă în catedrala romano-catolică (orele 9). Adu
narea festivă în sala mare a palatului episcopal r.c. (orele 11 fără un 
sfert). In acest cadru, după cuvântul de deschidere al preşedintelui de 
OT'oare al societătii dr. Beăthv Laszlo. au fost prezentate trPi lucrări. sti
inţifice semnate; în ordine, de dr. Frakn6i Vilmos, dr. Karacsonyi Janos 
şi Bunyitay Vincze. După această adunare a urmat deplasarea la noul 

51 A Biharmegyei regeszeti es tortenelmi Egylet Jelentese az 1888/92 evekr6l, 
Oradea, 1893, p. 29. 

52 Arh. St. Oradea, fond cit., dos. 14, f. 21-24. 
s3 Ibidem, f. 29-31. 
64 Ibidem, dos. 8, f. 121. 
55 Ibidem, dos. 14, f. 34. 
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edificiu şi dezvelirea celor două plăci comemorative din holul muzeului. 
Ultimul punct al programului prevedea vizitarea colecţiilor expuse pen
tru public în sălile noului muzeu.56 

Prin acest act solemn se încheie istoricul naşterii primului edificiu 
muzeal din Oradea care a servit drept centru al activităţilor muzeogra
fice din Bihor până la mutarea Muzeului Ţării Crişurilor în actualul 
sediu în anul 1971. 

L'IIISTOIRE DU Df:BUT D'UN tDIFICE. LE MUStE D'ORADEA 

- Resume -

La Societe d'Archeologie et Histotre d'Oradea, fondee en 1872, s'est confronte, 
dans la premiere periode de son existence, avec de serieuses difficultes, ă cause du 
manque d'un siege propre et adequat aux activites museales. Ainsi, Ia collection 
toujours croissante de la Societe fut deposee dans des endroits impropres offerts 
pas des resources necessaires pour la construction, la direction de la Societe lani;a, 
au debut del'annee 1890, des listes de souscription, en vue des donations publiques, 
tant ă Oradea que dans le departement de Bihor. 

C'est pour cette raison que Ies membres de la Societe menerent une soutenue 
campagne en vue de la construction d'un edifice museal a Oradea. 

Un important pas, quoique non decissif, fut fait en 1885, quand la Societe arriva 
ă louer deux salles „spatieuses et lumineuses" dans la rue Apacza (aujourd'hui rue 
Moscovei) d'Oradea, salle qu'elle utilisa non seulement pour deposer la collection, 
mais aussi pour exposition. 

Le testament d :Ipolyi Arnold, par lequel l'ex-eveque catholique d'Oradea 
exprimait sa volonte pour que sa collection d'objets d'art devienne la base d'uPI. 
musee, donna un impulse plus-fort aux efforts de la Societe. Comme elle ne disposait 
pas des resources necessaires pour la construction, la direction de la Societe. Comme 
elle ne disposait pas des resources necessaires pour la construction, la direction 
de Ia Societe lanc;a, au debut de l'annee 1890, des listes de souscription, en vue des 
donations publiques, tant ă Oradea que dans le departement de Bihor. 

De l'argent ainsi obtenu et sur le terrain offert gratuitement par le cardinal 
Schlauch L6rincz, commenc;a en 1895 la construction de !'edifice du musee, con
formement aux plans de l'architecte Riman6czy Kalmân. 

La construction, dont le cout final fut de 33 OOO florins, fut receptionnee en 
mai 1896. Elle a heberge tant la propre collection de la Societe d'Archeologie et 
Histoire d'Oradea que la collection Ipolyi, confiee en garde. 

Le Musee d'Oradea fut inaugure, de maniere festive, le 27 juin 1896. 

56 Ibidem, f. 41-42. 
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